



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ**

**Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2014**

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

**Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα τίμησαν το 100<sup>ο</sup> προϊόν ΠΟΠ στην Ε.Ε., το ελαιόλαδο «ΜΕΣΣΑΡΑ»**



Με μια πανηγυρική εκδήλωση που διοργάνωσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε συνεργασία με την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα και το Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο, αποδόθηκε τιμητική διάκριση στο 100<sup>ο</sup> προϊόν που καταχωρήθηκε στην Ε.Ε. ως προϊόν Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης και Γεωγραφικής Ένδειξης, το ελαιόλαδο «ΜΕΣΣΑΡΑ». Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής

Ανάπτυξης κ. Dacian Cioloș, η Επίτροπος Θαλασσίων Υποθέσεων και Αλιείας κα Μαρία Δαμανάκη και τον Πρόεδρο της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Paolo De Castro, η Υπουργός Τουρισμού κα Όλγα Κεφαλογιάννη και ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Νότης Μηταράκης.

**Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης: Στρατηγική επιλογή της χώρας μας να επενδύσει στην ποιότητα των αγροτικών της προϊόντων**

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης επεσήμανε τη στρατηγική επιλογή της χώρας να στραφεί σε παραγωγικά συστήματα ποιότητας και ανακοίνωσε την καταχώρηση του 101<sup>ου</sup> ελληνικού προϊόντος ΠΟΠ που είναι το ντοματάκι Σαντορίνης. Ειδικότερα, ανέφερε χαρακτηριστικά: «*Η χώρα μας, έχει κάνει μια στρατηγική επιλογή να επενδύσει στην ποιότητα των αγροτικών της προϊόντων, γιατί πιστεψε και πιστεύει ότι το συγκεκριμένο γεωργικό περιβάλλον με την ευρύτερη έννοια, το έδαφος, το κλίμα της, ο ήλιος, η θάλασσά της, τ' αλμυρά νερά του Αιγαίου, προσιδεάζουν σ' ένα παραγωγικό σύστημα ποιότητας.*

*Κάνοντας λοιπόν αυτή τη στρατηγική επιλογή ν' απομακρυνθούμε από μια γεωργία ποσοτήτων και χαμηλής ποιότητας –low cost agriculturing είναι ο ξένος όρος- και να πάμε σε μια γεωργία ποιότητας, χαϊρόμαστε που αποδίδει καρπούς. Ένας από αυτούς τους καρπούς γιορτάζεται*

σήμερα, γιατί μια μικρή, μεσαία θα έλεγα χώρα σαν τη δική μας, κατάφερε να έχει 100 προϊόντα με τέτοιο σήμα ποιότητας, όπως είναι τα προϊόντα ΠΟΠ με Ονομασία Προέλευσης και τα προϊόντα ΠΓΕ, δηλαδή με Γεωγραφικές Ενδείξεις. Μάλιστα, για να δείτε αυτή την ταχύτητα της χώρας μας, από την ώρα που αποφασίσαμε να γιορτάσουμε το 100<sup>ο</sup> προϊόν, δηλαδή το λάδι της Μεσσαράς της Κρήτης, έγινε ήδη το 101<sup>ο</sup> και αυτό είναι το ντοματάκι της Σαντορίνης. Άρα λοιπόν, σήμερα τιμούμε δυο μαζί. Και θ' ακολουθήσουν κι άλλα. Πιστεύουμε και αυτή είναι και η δική μου πολιτική, ότι το ποικίλο περιβάλλον της χώρας μας, που βάζει τη σφραγίδα του στα ποικίλα παραγωγικά συστήματα του τόπου μας, είχε σαν αποτέλεσμα αυτά τα επιτεύγματα. Μια χώρα σχετικά μικρή, να έχει 100 τέτοια σήματα ποιότητας. Το περιβάλλον αυτό δε βάζει μόνο τη σφραγίδα του στα παραγωγικά συστήματα. Βάζει τη σφραγίδα του θα έλεγα βαθύτερα, στη λαογραφία μας, στον πολιτισμό μας και την παράδοση. Θέλουμε πραγματικά τ' αγροτικά μας παραγωγικά συστήματα να είναι συνυφασμένα με την ιστορία, την παράδοση και τον πολιτισμό μας ενώ ταυτόχρονα κάνουμε μεγάλες προσπάθειες να είναι συνυφασμένα και με τα παρακάτω βήματα των παραγωγικών μας διαδικασιών, όπως είναι οι υπηρεσίες του Τουρισμού».

Παράλληλα ο κ. Τσαυτάρης αναφέρθηκε στις προσπάθειες και τις δράσεις του ΥΠΑΑΤ για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των αγροτικών μας προϊόντων: «Ενισχύουμε και τα παρακάτω βήματα της εξωστρέφειας και τοποθέτησης των προϊόντων μας στην εξωτερική αγορά. Κι εκεί η συνεργασία που έχουμε με τα συναρμόδια υπουργεία, βλέπετε ν' αποδίδει καρπούς πατώντας σε στέρεη βάση. Δεν είναι παράξενο που τα δεδομένα των τελευταίων χρόνων και ιδιαίτερα τα φετινά, δείχνουν ότι από τα 10 κορυφαία προϊόντα που εξάγει αυτός ο τόπος, όλων των κατηγοριών, είτε είναι βιομηχανικά προϊόντα είτε είναι ορυκτά, τα 5 είναι αγροτικά προϊόντα. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν τη σημασία που έχει σ' αυτή τη δύσκολη οικονομική συγκυρία την ώρα που ο τόπος μας καταφέρνει να κάνει τα βήματά του και να διορθώσει το δημοσιονομικό του πλαίσιο, ν' αρχίσουμε την ανάπτυξή μας πατώντας σε στέρεες παραγωγικές βάσεις, βασισμένες στη γη, τη θάλασσά μας, την παράδοση και τον πολιτισμό μας».

Αναφερόμενος στην έναρξη της ελληνικής Προεδρίας στην Ε.Ε. που συμπίπτει με την έναρξη της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2014 – 2020, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τόνισε πως «Επί της ελληνικής Προεδρίας ξεκινά η νέα προγραμματική περίοδος της νέας ΚΑΠ, που χάρις στις προσπάθειες και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου και του Κοινοβουλίου, κατάφεραν να εξασφαλίσουν με πολιτικές αποφάσεις σημαντικούς πόρους ξανά γι' αυτόν τον τόσο σημαντικό τομέα της Ευρώπης. Στη διάρκεια της Προεδρίας μας αποτελεί προτεραιότητά μας να τεθούν σε ισχύ οι εφαρμοστικοί κανονισμοί και να μην διακοπεί η υποστήριξη της γεωργίας μας σ' αυτό το μεταβατικό στάδιο».

### **Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Dacian Cioloș: Η ΚΑΠ στηρίζει την ανάπτυξη προϊόντων ποιότητας που δίνουν προστιθέμενη αξία στην Ευρώπη**

Από την πλευρά του ο Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Dacian Cioloș, συνεχάρη τη χώρα μας για τον αγροδιατροφικό της τομέα και επεσήμανε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ε.Ε. θα υποστηρίξουν τα προϊόντα ποιότητας, τονίζοντας, μεταξύ άλλων: «Η



Γεωγραφική Ένδειξη είναι σημαντική για την Ευρώπη. Σημαίνει απευθείας σύνδεσμο μεταξύ του παραγωγού και του καταναλωτή και αυτός ο σύνδεσμος είναι εμπιστοσύνη και δέσμευση ότι ο παραγωγός της Γεωγραφικής Ένδειξης ή της ΠΟΠ, παραδίδει ένα αυθεντικό προϊόν.

Η φέτα για παράδειγμα σημαίνει Ελλάδα για πολλές χώρες της Ευρώπης και εκτός αυτής, και Ελλάδα σημαίνει φέτα και άλλα προϊόντα. Η φέτα για

παράδειγμα έγινε για την Ελλάδα ένας από τους μεγαλύτερους πρεσβευτές της χώρας στο εξωτερικό, γενικά όταν μιλάμε για την οικονομία και την οικονομική ανάπτυξη.

Η ΚΑΠ στηρίζει και θα στηρίζει την ανάπτυξη προϊόντων ποιότητας, γιατί αυτά τα προϊόντα δίνουν μια προστιθέμενη αξία στην Ευρώπη, δημιουργούν θέσεις εργασίας και βασισμένα σε ειδικούς πόρους, μπορούν ν' αποτελέσουν εξαγωγίμα προϊόντα και εμείς οφείλουμε να τους δώσουμε αυτή την αξία. Ο αγροδιατροφικός τομέας της Ευρώπης είναι πολύ σημαντικός. Εξάγουμε προϊόντα αξίας 100 δισεκατομμυρίων ευρώ ετησίως και ουσιαστικά όσον αφορά τις εξαγωγές μας, υποκαθιστά τη βιομηχανία και παράγει θέσεις εργασίας. Τα μισά αυτών των προϊόντων εξαγωγής είναι προϊόντα ποιότητας με Γεωγραφική Ένδειξη.

Έτσι, η Επιτροπή πρότεινε στο Κοινοβούλιο ένα νέο κανονισμό για να προωθήσει αυτά τα προϊόντα και να δημιουργήσει μια πολιτική προώθησης αυτών των προϊόντων, πολλαπλασιάζοντας επί 3 τον προϋπολογισμό για την προώθηση του αγροδιατροφικού τομέα στα 200 εκατομμύρια ευρώ στο 2020 από τα 60 εκατομμύρια ευρώ».

### **Επίτροπος Θαλασσιών Υποθέσεων και Αλιείας κ. Μαρία Δαμανάκη: Σημαντικό ρόλο στις ευρωπαϊκές εξαγωγές έχουν τα Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης**

Η Επίτροπος Θαλασσιών Υποθέσεων και Αλιείας κ. Μαρία Δαμανάκη τόνισε το σημαντικό ρόλο των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης στις ευρωπαϊκές εξαγωγές, αναφέροντας τα εξής: «ο κατάλογος με τα προϊόντα ονομασίας προέλευσης έχει έναν όλο και πιο σημαντικό ρόλο στις ευρωπαϊκές εξαγωγές. Ήταν 8% το ποσοστό των εξαγωγών μας το 2008 από αυτόν τον κατάλογο και σήμερα το 2012, που είναι τα τελευταία στοιχεία που έχουμε, ήταν 14%, η αύξηση είναι πολύ μεγάλη. Δηλαδή με δυο λόγια η Ευρώπη έχει εδώ ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στα προϊόντα γεωργίας και αλιείας και αυτοί που θα αγοράσουν, θα αγοράσουν τα προϊόντα για τα οποία υπάρχει μία εγγύηση για την ποιότητά τους. Γι' αυτό η ένταξη προϊόντων σε αυτούς τους καταλόγους δεν είναι απλώς ένα επιπλέον πλεονέκτημα, είναι ζωτικής ανάγκης, ιδιαίτερα για οικονομίες όπως η ελληνική, όπως οι οικονομίες των άλλων χωρών του Νότου και γι' αυτό το λόγο είναι εθνικής σημασίας αυτή η υπόθεση που αναδεικνύει σήμερα ο Υπουργός Γεωργίας. Η Ελλάδα πρέπει να διεκδικήσει ένα ακόμα μεγαλύτερο μερίδιο από αυτή την πίτα και ήδη προχωρούμε ταχύτατα, βρισκόμαστε ήδη στην 5<sup>η</sup> θέση. Αυτό δίνει ένα μήνυμα θετικό, ένα μήνυμα αισιοδοξίας για την πορεία της χώρας μας και της ελληνικής οικονομίας συνολικά και τον εξαγωγικό της προσανατολισμό, την εξωστρέφειά της και τα έχουμε ανάγκη αυτά, αν σκεφτείτε την περίοδο στην οποία βρισκόμαστε. Στον κατάλογο με τα προϊόντα ΠΟΠ περιλαμβάνονται κυρίως τα τυριά, τρία τέταρτα από τις ετικέτες που έχουν ονομασία προέλευσης αναφέρονται σε τυριά, 20% περίπου σε κρασί, 10% σε οινοπνευματώδη και 5% σε ελαιόλαδο. Είμαστε θαλασσινή χώρα, αλλά μόνο ένα προϊόν από τη θάλασσα έχουμε σε αυτόν τον κατάλογο, είναι το αυγοτάραχο, ενώ όπως αντιλαμβάνεστε έχουμε τεράστιες δυνατότητες. Γίνονται πολλές προσπάθειες τις οποίες κι εγώ θέλω να στηρίξω και το Υπουργείο αλλά και ο κ. Dacian Cioloș θα μας βοηθήσει, για να ενταχθούν και άλλα προϊόντα, όπως είναι το συμακό γαριδάκι, η σαρδέλα Καλλονής, ο τόνος Αλοννήσου, το γαριδάκι Θερμαϊκού κ.ά.».

### **Πρόεδρος της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Paolo De Castro: Τα ποιοτικά αγροτικά προϊόντα αποτελούν στέρεα θεμέλια της Ευρώπης**

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Paolo De Castro ανέφερε χαρακτηριστικά πως η ποιότητα των αγροτικών προϊόντων αποτελεί το μέλλον και στέρεο θεμέλιο της Ευρώπης, επισημαίνοντας: «Πολλές περιοχές έχουν διαφορετική παράδοση, διαφορετικά τρόφιμα και γεωργικά προϊόντα αλλά η ποιότητα δεν έχει να κάνει μόνο με την ευρωπαϊκή πολιτική. Είναι το μέλλον μας. Είναι ένα

από τα στέρεα θεμέλια της Ευρώπης, που μπορούν να διασφαλίσουν την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής γεωργίας, την ανταγωνιστικότητά της και την αειφορία σε κοινωνικό επίπεδο πόσο ισχυρός είναι ο σύνδεσμος μεταξύ των παραγωγών και των καταναλωτών.

Θα πρέπει να προωθήσουμε τη μεσογειακή γεωργία γιατί βλέπουμε ότι τα περισσότερα προϊόντα που βρίσκονται στις λίστες ποιότητας προέρχονται από τις μεσογειακές χώρες και θέλουμε να ευχαριστήσουμε και να συγχαρούμε αυτούς όλους τους παραγωγούς και ιδιαίτερα της Ελλάδας που έχει πλέον 101 προϊόντα.



Θέλω να υπογραμμίσω επίσης την προσπάθεια της αλλαγής της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής προς όφελος αυτών των προϊόντων. Τα «εργαλεία» που δίνονται αυτή τη στιγμή στους αγρότες για να προστατευτούν από τη μεταβλητότητα των αγορών, βρίσκονται ήδη εκεί και εδώ στη Νότια Ευρώπη πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα την οργάνωση όλων αυτών. Τα προϊόντα ποιότητας και οι καινούργιες αποφάσεις της Ευρώπης κινούνται προς την κατεύθυνση της προστασίας αυτών των προϊόντων και το είδαμε εδώ με τις σκληρές διαπραγματεύσεις που έχουν διαπραγματευτεί ήδη στο ζήτημα της φέτας. Η διαχείριση της προμήθειας των προϊόντων αυτών είναι μέρος της διαδικασίας. Η ποιότητα και η οργάνωση αποτελούν ένα καλό συνδυασμό για την προώθηση των προϊόντων των Ευρωπαϊκών αγροτών στις διεθνείς αγορές».

#### **Υπουργός Τουρισμού κα Όλγα Κεφαλογιάννη: Συνεργασία των δυο Υπουργείων για την κοινή ωφέλεια του πρωτογενούς τομέα και του τουρισμού**

Χαιρετισμό στην εκδήλωση του ΥΠΑΑΤ για τον εορτασμό της καταχώρησης του 100 ου προϊόντος ΠΟΠ απηύθυνε η **Υπουργός Τουρισμού κα Όλγα Κεφαλογιάννη**, η οποία εξήρε τη στενή συνεργασία του ΥΠΑΑΤ με το Υπουργείο Τουρισμού για την ενίσχυση δράσεων που αφορούν στη διασύνδεση των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων, με τη γαστρονομία και τον τουρισμό: «Με κοινές δράσεις, που αναλαμβάνουμε τα δυο Υπουργεία, εκμεταλλευόμενοι και τη συγκυρία της Προεδρίας της χώρας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα ωφεληθούν ο τουρισμός, ο πρωτογενής αγροτικός τομέας και φυσικά γενικότερα η ελληνική οικονομία. σύνδεση και η αλληλοεπίδραση που υπάρχει είναι προφανής. Ο αγροτουρισμός είναι ένας από τους τομείς που τα δυο Υπουργεία θα συνεργαστούν. Η συνεργασία αυτή περιλαμβάνει την προβολή και τον εμπλουτισμό του αγροτουριστικού προϊόντος με περαιτέρω αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων που παρέχει η Ελλάδα στους επισκέπτες της. Στόχος του Υπουργείου Τουρισμού είναι μέσα από την προώθηση των ποιοτικών ελληνικών προϊόντων να ενισχυθεί ο τουρισμός προσελκύνοντας κάθε χρόνο περισσότερους και διαφορετικούς επισκέπτες. Είμαι σίγουρη ότι μακροπρόθεσμα η συνεργασία των δυο Υπουργείων θα συμβάλλει στην ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής, την ποιοτική αναβάθμισή της και τη μόνιμη πλέον αξιοποίησή της».

#### **Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Νότης Μηταράκης: Προτεραιότητά μας η προστασία των προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ**

Από την πλευρά του ο **Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Νότης Μηταράκης** αναφερόμενος στα Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης και Γεωγραφικής Ένδειξης επεσήμανε: «Όλοι στην Ευρώπη αναγνωρίζουμε τη σημασία αυτών των προϊόντων, την επίπτωση στην υγιεινή διατροφή μας, στην ποιότητα των τροφίμων που καταναλώνουμε. Αναγνωρίζουμε επίσης ως Ευρωπαίοι το μεγάλο οικονομικό, συγκριτικό πλεονέκτημα που έχουμε στις εξαγωγές από την αναγνώριση που όλος ο πλανήτης δίνει στην ποιότητα της ευρωπαϊκής παραγωγής. Αυτά τα προϊόντα, τα ΠΟΠ και τα ΠΓΕ, είναι μια κοινή πολιτιστική κληρονομιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ένα σύστημα αξιών που έχουμε δημιουργήσει κι

*έχουμε πλέον αναγνωρίσει μέσα στα δικά μας σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό δε σημαίνει ότι πλέον ήδη γίνονται δεκτά σε όλο τον κόσμο. Και αυτή είναι η μεγάλη πρόκληση. Η μεγάλη πρόκληση είναι να κατοχυρώσουμε αυτά τα προϊόντα σε όλες τις μεγάλες αγορές και σε διμερές και σε πολυμερές επίπεδο. Ως Ελληνική Προεδρία, και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά και το Υπουργείο Ανάπτυξης στα Συμβούλια Υπουργών, έχουμε καθορίσει την προστασία των ΠΓΕ και των ΠΟΠ ως βασική μάς προτεραιότητα».*

### **Βράβευση του ελαιολάδου «ΜΕΣΣΑΡΑ» ως το 100<sup>ο</sup> ελληνικό προϊόν ΠΟΠ**



Στην εκδήλωση του ΥπΑΑΤ μίλησε επίσης η Δρ. Αικατερίνη Πολυμέρου-Καμηλάκη, Δ/τρια του Κέντρου Έρευνας και Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών για την τοπικότητα και την πολιτισμική διάσταση των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης, ενώ ο Διαιτολόγος - Διατροφολόγος κ. Αναστάσιος Παπαλαζάρου, ανέλυσε την αξία της ελληνικής μεσογειακής διαίτας.

Στη συνέχεια, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης απένειμε έπαινο στον πρόεδρο του Αγροτικού Συνεταιρισμού Μεσσαράς κ. Γιώργο Κυρλάκη για τη διάκριση του ελαιολάδου «ΜΕΣΣΑΡΑ» ως του 100<sup>ου</sup> ελληνικού προϊόντος ΠΟΠ στην ΕΕ και συνεχάρη τις προσπάθειες των παραγωγών. Παράλληλα, με αφορμή την καταχώρηση 100 ελληνικών προϊόντων στο μητρώο των Προστατευόμενων Ονομασιών Προέλευσης (ΠΟΠ) και Προστατευόμενων Γεωγραφικών Ενδείξεων (ΠΓΕ), ο κ. Τσαυτάρης ανακοίνωσε ότι το ΥπΑΑΤ, με την επιστημονική συνεργασία του Κέντρου Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών, θα προχωρήσει στη σύνταξη ειδικής έκδοσης με αναμνηστικά γραμματόσημα αφιερωμένα στα 100 ελληνικά ΠΟΠ και ΠΓΕ. Τη συγκεκριμένη έκδοση έχουν αναλάβει τα Ελληνικά Ταχυδρομεία. «Προπομπός» της ειδικής έκδοσης είναι η αναμνηστική έκδοση γραμματοσήμων η οποία και παρουσιάστηκε στην εκδήλωση για το 100ο ελληνικό προϊόν ΠΟΠ.

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ακολούθησε γευσιγνωσία με εδέσματα που παρασκευάστηκαν με αγροτικά προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ που ετοίμασαν οι σεφ της Λέσχης Αρχιμαγείρων Ελλάδος.